

众志成城抗疫情 勠力同心保教学

——西方语言学院 2020 春季学期线上教学开学致辞

各位老师、亲爱的同学及各位家长：

大家好！2020 年伊始，突发的一场新冠肺炎疫情前所未有，众志成城抗击疫情已成为全党全国当前最重要的事。在党中央的领导下，全国人民一条心，全国上下“一盘棋”，为保万众平安，国家采取了最全面、最严格、最彻底的措施抗击疫情。在这场规模空前的抗疫斗争中，全国医护人员奋战在疫情防控的最前线，可歌可泣；全球“一方有难、八方支援”无私大爱的壮举，感天动地！经过艰苦努力，疫情防控形势出现积极变化，防控措施正在取得明显成效。

然而，严峻的疫情影响到千万学子还不能如常返校学习。根据教育部、省教育厅提出延期开学期间通过线上教育教学，做到“停课不停教，停课不停学”的要求，安徽外国语学院党委迅速响应并做了专题布置。西方语言学院立即行动，面对时间紧，要求高，涉及面广的线上教学工作实际，学院精心组织，广大教师积极参与，以实际行动参加到防控疫情工作中，确保线上教学工作落实到位。通过各专业教师的积极准备，截止 2020 年 2 月 24 日，春季学期课程中开设线上课程 141 门次，课程覆盖西语学院所有本、专科专业。部分线上课程已于 2 月 17 日开课，24 日百余门课程陆续上线，3 月 2 日起全面开展线上教育教学活动，广大学生有了居家学习并与教师交流的平台。

我们以这种特别的形式迎来新学期的开学，切实保障了停课

不停教、停课不停学。在此，西方语言学院院长谨代表本院领导班子向全体教职员工、全体同学，以及长期理解和支持学院教育工作的家长们表示诚挚的问候！向在疫情防控期间仍坚守工作，为保障教学而努力工作的老师们表示敬意！你们辛苦了！

为更好地落实习总书记近期提出的“一是狠抓落实，二是增强防患意识，三是提高工作本领”的要求，立即从假期状态进入工作状态，立足岗位抓好防控，藉此机会向大家提出几点希望：

一、高度重视、迅速响应，落在行动上

疫情发生以来，以习近平同志为核心的党中央始终把人民群众身体健康和生命安全放在第一位，提出了“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的决策部署。在防控疫情期间，关于教学工作，教育部、省委省政府、省教育厅部署了一系列工作，学校已经出台了多项工作要求。学院的领导干部、党员、教学与学生管理队伍，必须提高站位，服从大局，把做好防控疫情下线上教学工作作为政治任务，精心策划，身体力行，率先垂范，以实际行动参加到防控疫情工作中去，确保线上教学工作落实到位。根据学院 2020 春季学期教学计划调整方案，在持续开展线上教学工作的同时，还要密切关注各地居家/在岗实习生的动态，及时掌握信息并帮助解决实际问题；积极主动、开拓创新地抓好毕业论文工作和毕业生就业工作，做到居家办公、工作不停，工作方式变了、工作目标和要求不能变。

二、解放思想、立足岗位，落在措施上

作为新时代的教育工作者，要解放思想，紧跟教育现代化发展的步伐，充分发挥“互联网+教育”的作用，利用好各类优质

教育教学资源和网上教学平台。按照防控疫情的要求，如何面向全体学生和网络信息技术，利用现有在线课程资源开展线上教学，没有先例，更没有经验，从上到下都在探索。面对新情况，我们应从专业教学实际出发，发挥我们的智慧，创新工作模式，选择适合的教学方式，并在实践中不断完善。所以，我们的教师要改变传统观念，立足岗位、创新工作。

一是坚持学生为本，牢记初心使命。在当前疫情防控的重大政治任务面前，必须一手抓自身防护，一手抓线上教学，切实做到教学目标不降，教学效果不降，教学质量不降，以实际行动落实好人民教师的初心和使命。

二是优化教学内容，改进教学方法。要加强线上学习资源配置，优化教学内容，把最好的课件、最优的视频、最及时的答复提供给学生，为学生自主学习服务，确保教师和学生的双向交流和“教学相长”。对于没有条件上网的学生，教师应利用短信或微信布置任务，提出学习要求，给予学习指导。

三是加强教学监管，确保教学质量。学院成立线上教学督查小组，了解教学信息，组织教学评价，确保“教师真教”，“学生真学”。学生管理队伍，及时了解学生学习状况，密切关注学生的学习情况和健康情况，为学生提供及时的帮助。

三、服从大局，同心同向，落在担当上

这场抗击疫情的战斗给我们带来了关于关爱生命、敬畏自然、人格品德、责任担当的深刻感悟和思考，每一位青年学子都应与时代同频共振，担一份责任，贡献一份力量。希望同学们一是学会感恩：感恩无数“逆行”者在抗击疫情中用行动拯救生命，保

护万家平安；感恩时代的进步和祖国的强大。二是学会自强：疫情中无数感人的事迹让我们明白，要发奋学习，练就本领，完善自我，学会担当，因为青年强，则国强。三要学会健康：希望各位同学放松心态、加强锻炼，要按照学校要求，配合辅导员及时上报健康情况，以一个充实、健康、愉快的自我迎接新的一天。

最后，也把嘱托送给各位家长，希望你们一如既往地支持我们的教育工作，把你们无微不至的关爱不仅投放在孩子们的日常起居上，更重要的是关注他们的学习、思想、助力他们健康成长。谢谢你们！

我们每个人都是抗击疫情链条上的重要一环，希望各位老师恪尽职守，认真施教；各位同学珍惜时光，勤勉学习。让我们戮力同心，用爱、勇气和责任共度难关。我们坚信，有党的坚强领导，有万众一心的“中国力量”，有日以继夜的“中国速度”，有全民行动的“中国响应”，我们一定能早日战胜疫情。

2020的春天已经到来，疫情的阴霾一定会散去，我们在春光明媚的校园等你！

谢谢大家！

二〇二〇年二月二十四日